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Ungaria şi Transilvania, acesta 
p&mentu binecuventatu cu t6te 
frumseţele şi darurile naturale, 
aceste ţerî tmpopulate de cele 
mai alese şi de cultură mai ca
pabile viţe de popore, ar pute să 
fiă unu raiu pămentescu, unu cen
tru de lumină şi de cultură, o ce
tate neînvincibila prin înţelegerea 
şi iubirea fiiloru săi.

Ar pute se fia, der cum suntu 
ele în adeveru?

Frumseţele şi bogăţiile aces
tora ţări suntu esploatate de 6- 
menî şi bani străini. Guvernulu, 
căcî elu este a4! statulu, elu po- 
rnncesce şi dirige tote, se îndes- 
tulesce c’unu fatalismu adevărată 
turcescu, decă aceşti dmen! şi bani 
streini pe câtă timpă strîngu a- 
verî aici, îşi dau nume şi firme 
unguresc!

Milionele de locuitor! ai acestor 
ţări brbeca în nesciinţă, nu suntă 
luminate nic! acjî asupra dr epturi- 
loru loră cetăţenesc! şi scurma 
încă şi astacj.i pămentulă aşa, ca 
şi cu sute de ani înainte. Pala- 
turile ridicate de Trefort în Pesta 
şi şcolele lui de concurenţă, car! 
nu acoperă nic! o lipsă, ci înau- 
gureză numai lupte pentru susţi
nerea limbei şi naţionalităţii şi în  
cele mai depărtate colţuri ale ţă- 
rei, nu potă orbi pe cei ce sciu 
ce este cultura poporală.

De tăria şi respectă în afară 
nic! vorbă nu pdte fi acolo unde 
guvernulă susţine idei scrîntite, ne
drepte şi turburătdre ca aceea a 
maghiarisărei tuturoră cetăţeniloră 
statului.

La tbte aceste se mai adauge 
miseria administraţiei, justiţiei şi 
mai alesă a stariloră economice.

Guvernulă acjî nu se mai gân- 
desce decâtă la aceea cum să-’şî

afle noi creditor! şi cum să se 
susţină la putere. Creditor! pen
tru procente bune totă se mai află 
nu să scie însă pănă când ţera 
storsă pănă la măduva va pute se 
plătescă aceste procente. Pute
rea crede guvernulă a ş!-o fi asi
gurată prin legiunile de fiinţe scă
pătate, car! se susţină din saculă 
cu grăunţe ală statului şi cari în 
căderea guvernului îşî vedă pier
derea posiţiunei loră; crede a 
şî-o fi asigurată prin fanfarona
dele sale în cestiunile esteriore, 
prin car! de o parte măgulesce 
vanitatea nemărginită a Maghiari- 
loră, de altă parte se arată tare 
şi mare „propter timorem populiu în 
lăuntru, şi în fine prin denunţarea 
şi înegrirea ca: resvrătitorî, tur
burător! a tuturoră celoră ce mai 
arată convincţiune propriă, Inde
pendenţă de cugetare şi a celoră 
car! strigă după dreptate.

Unde vomă ajunge pe acesta 
cale? De sigură că la o catos- 
trofă ne mai pomenită; acesta o 
presemtă, ba o şi discută între sine 
cu îngrijire chiar şi faiseurii, d-lui 
Tisza.

Cum vine der, că presimţindă 
tdtă lumea că mergemă spre pră- 
pastiă nu se ridică ună curentă 
puternică spre a opri în locă pe 
cei dela guvernă? Dela capă se 
impute pescele! Guvernulă ungu- 
rescă stă pe basa utilităţii şi a- 
cestă principiu, seu mai bine 
lipsa a orîce principiu a devenită 
motorulă principală ală politicei 
lui, care a lăţită demoralisarea în 
tbte straturile cetăţenimei.

Guvernulu 4ice: lăsămu tote 
după cei mai puternici, ca s<$ ne 
lase pe noi a face ce voimă cu 
cei mai mic! şi astfelă sS doben- 
dimu câtă vomă pute pentru na
ţiunea ndstră. Aspiranţii la pos
turi şi favoruri 4icu : lăsămă tote 
după guvernă ca să ne putemă um
plea olele nostre. Poporulă nu pri-

FOILETONULt „GAZ. TRANS.

Peregrinagiu la Nicula.
Audisemă încă de multă, că Nicula 

e ună simplu sată, ca tote satele, cu 
deosebire numai, că pămentulă lui e mai 
puţină fructiferă ca în multe alte părţi 
ale Ardealului, er locuitorii lui, deşi Ro
mâni, nu au portulă românescă. Prin 
urmare nu aveam nici ună îndemnă, nici 
o plăcere de a mă duce la Nicula, şi cu 
tote astea m’am dusă. Pentru ce?

Aucjisem, că la sărbătorea Sântei- 
Mării este obiceiulă de a se duce ome
nii la Nicula, şi aşa am socotită să mergă 
şi eu, să facă ce facă alţii, eu tote că 
aveam se facă ună drumă destulă de 
mare: 7—8 ore cu trăsura.

Am plecată der la Nicula fără vr’un 
scopă hotărîtă si fără nici o speranţă 
de-a profita ceva din acea căletoriă .şi 
cu tote acestea am profitată multă. De 
o parte am avut avantagiul, că mî-am câş
tigată ună titlu spre a pute cfice, că am 
fostă şi eu la Nicula, ceea ce înaintea 
poporului nostru din Ardeală trece de 
ordinară ca ună faptă de religiositate. 
De altă parte am profitată, fiindcă m’am

învrednicită şi eu de a vede loculă unde 
se fabrică aşa numitele icone de Nicula, 
de care suută pline mai tote bisericile 
şi mai tote casele ţăraniloră români din 
Ardeală, ba aceste icone se transportă 
chiar şi prin Ungaria, Bănată şi Buco
vina.

Fabricaţiunea lor e forte simplă: c’ună 
penelă înmuiată în colori se tragă câ
teva brezde pe o bucată de sticlă, for- 
mândă astfelă o anumită figură, de de- 
subtulă căreia se scrie cu litere cirilice 
d. e. „Sfântulă Nicolaeu etc. Numele fi- 
gurei desemnate, deşi nu se însemnă tot- 
deuna, ar fi neapărată necesară a se în- 
sămna, căci altmintrelea e imposibilă a 
gâci pe cine vre se representeze cutare 
ori cutare figură, deorece aceste figuri, 
cărora ll-se dau nume de ale sfinţiloră, 
suntă de cele mai multe ori cu totulă 
diforme şi forte defectuose.

Cum cfică, fabricaţiunea acestora i- 
cone e forte simplă, der cu norocii. Ni
cula cu iconele ei a monopolisată deco- 
raţiunea a mii şi mii de biserici şi case 
românescl şi abia de câţl-va ani au în
cepută şi unele din bisericile şi casele 
ţeraniloră noştri a se emancipa de sub 
jugulă acestui monopolu.

cepe din tote aceste nimicu; elu 
tace şi se lasă a fi duşii ca vita 
1a. jugu. La viitornlu statului, pen
tru care se mănâncă atâtu de mult 
la banchete, se golescu atâtea pa
hare şi spintecă aerulu de atâtea 
4̂ eljenu-urî, nu se cugetă serioşii 
nimeni dintre generaţia acesta de 
aspiranţi. •

E tristă der adevărată, că a4! 
nu esistă în Ungaria partidă par
lamentară, dela care să se potă 
spera reînsănătoşarea stariloră pu
blice şi întemeiarea unui viitoră 
bună şi sigură.

Apponyştii nisuescă a pune la 
cârma ţărei aristocraţia şi clerica- 
lismulă. Istoria ne spune unde am 
ajunge pe acesta cale. Stagnaţiu- 
nea şi ideile ruginite, ale cărora 
urmări triste le deplângemă a4b 
suntu fructele dominaţiunei înde
lungate ale oligarchiei, pe care nu 
a putut’o îmblân4i nic! energia 
unui Matia Corvinulă, nic! uma
nitatea lui Iosifă ală Il-lea.

Politica partidei maghiare aşa 
4isă liberală se îngrijesce numai 
de aş! face pe calea utilităţii mulţi 
şi bun! argaţi şi unelte de totă 
felulă şi a se eternisa astfelă pe 
sine. Una nu i se pote nega a- 
cestei partide: ea îşî cunbsce bine 
timpulă şi omenii, car! traescă în 
tr’ânsulă. Etă enigma maioritaţi- 
loru sale coverşitore. E clară că 
pentru asemenea partidă se potu 
însufleţi numai omenii dependenţi 
şi omenii trebşbreloră.

Partida independenţilor^. Un
gur! în fine, luptă pentru ună prin
cipiu, care realisatu, ar fi unulă 
dintre cele mai puternice mijloce 
de progresare; der independenţii 
totodată suntă cei mai aprig! con
trar! ai egalităţii naţionale şi de 
limbă în aceste ţărî poliglote. Şi 
totuşi fără înţelegere şi solidari
tate nn s’a eluptatu de când e lu
mea nic! nu se va elupta inde
pendenţa unei ţări.

In adeveră, a şi sosiţii timpulti s6 
ne scăpămQ de aceste icone diforme şi 
să le înlocuimâ cu altele mai moderne 
şi mai estetice. Der nu voiu să c|icâ, 
că doră facemfi bine cum facemti, când 
înlocuimti iconele dela Nicula, cari suntii 
fabricate de Români, cu nisce icone fa
bricate de speculanţii evrei din Buda
pesta etc.

Iconele dela Nicula suntfi lucrate de 
Români, prin urmare suntă industriâ na
ţională românescă. Colportatorii aces
tora icone asemeoea suntă Româul, 
prin urmare în iconele dela Ni - 
cula mai avemă şi ună mică comercin ro- 
mânescu.

Din aceste puncte de vedere eu 
credă, că nu ar fi bine, ca, vrendă a ne 
emancipa de iconele de acfî dela Nicula, 
să încuragiămă industria străină. Din- 
potrivă, suntemă datori din punctă de 
vedere economică naţională a stărui ca 
industria română dela Nicula să corăs- 
puudă cerinţeloru de astăt}!, fiă şi numai 
în parte. Să li se dea industriaşiloră 
români din Nicula îndemnulă şi ajuto- 
rulă necesară pentru a se cultiva şi per
fecţiona în arta loră, spre care au o în
clinare înăscută.

Eta pentru ee nu atrage nic! 
stegulîi celu frumoşii alu indepen
denţei şi pentru ce nu causeză ac
tualului guvernă nic! o bătae de 
capă mişcarea independistă. Tisza 
e cu multă mai dibaciu în de a- 
ceste decâtă se nu întîmpine cu 
ună surisă sarcastică pe acei <5men!, 
car! dorescă scopulă der înşişî ni- 
micescă mijlocele, prin car! s’ar 
pute atinge acelă scopă.

Esclusivismulă şi privilegiile 
din vechime, n’au lăsată ca aceste 
ţărî să se desvolte aşa cum s’au 
desvoltată alte ţărî mai fericite. 
Că4ăndă privilegiile în Ungaria şi 
Transilvania n’au ca4ută totă o- 
dată şi nisuinţele din car! au is- 
vorîtă; curendă s’au aflată alte 
titluri de privilegii. S ’a inventată 
„naţiunea susţiitdre de stată s’a 
identificată o naţiune cu statulă, 
„maghiarisarea“ s’a proclamată ca 
idealulă statului şi totă cei de de- 
multă învertescă lingura cea mare 
în blidă, er milionele de foşti io
bag! rămână şi acum straiţă golă 
şi de cultură şi de avere. Cu alte 
cuvinte trăimă totu timpulă „or- 
diniloru şi ală staturiloră,“ numai 
cu alte etichete.

Ar fi timpulă supremă ca se 
înceteze odată nebuniile hară4ite 
din timpurile ruginite, nebuniile 
de-a înghiţi popdre, car! devină 
cu atâtă mai ridicule, cu câtă suntă 
mai nevoiaş! cei ce voră a înghiţi. 
Ar trebui ca politica interioră dela 
noi se ia o direcţiune sănătdsă şi 
demnă de secululă în care trăim; 
ar trebui ca se urmeze şi bărbaţii 
de stată dela noi esemplulă sta- 
teloră poliglote înfloritdre din Eu
ropa; se lucreze cum au lucrată 
poporele cu minte sănătosă, pe car! 
sortea le-a avisată se trăescă îm
preună cu altele într’ună stată. 
Ar trebui în fine se pornesca cu 
toţii pe calea adevăratei democraţii, 
căc! numai acesta ar pute mântui 
şi ferici acestă stată.

Atâta am voitti sS dicfi despre ico
nele dela Nicula. Acum să mă întorcfi 
la obiectă:

Nu farmeculă iconariloră, nici frum- 
seţa locului, căci satuld Nicula numai 
frumosd nu e, ci o Iconă a St. Mării a- 
târnată pe păretele unei bisericuţe de 
lemnă, este obiectuld care atrage pe po- 
poră la peregrinagiu.

Icona este simplă ca tote iconele 
de feluld ei. Se bucură însă de-o ado- 
raţiune deosebită din partea poporului, 
căci se (fice că ar fi viuă: Inzadară te 
vei încerca a-o muta în locd străind, 
căci ia nu stă unde o aşe<jl, ci se în- 
torce de sine la loculă ei.

Pentru a da und adăpostd mai con
venabilă miraculosei icone, s’a zidită în 
timpulă din urmă — graţiă pioşiloră pe
regrin ale cărora contribuiri în totă 
anulă suntă forte considerabile — o bi
serică pomposă în apropierea vechei mă
năstiri. Der ce folosă.... Sânta iconă n’a 
voită să se sălăşluiescă în noua biserică 
în care tu transportată, ci prin puterea 
ei sfântă s’a reîntorsă de sine la loculă 
de mai nainte, unde se află şi acum. 
Aşa se vorbesce în poporă, care scie 
legende întregi despre puterea mirae a



Durere îns& că 6men*i politici 
Unguri de nimicii nu suntu a(Jî 
mai străini, că tocmai de ideile 
adevărate democratice.

i D i i s r
pilele trecute Gladstone a ţinută o 

vorbire în emisa Irlandesiloru cătră libe
ralii din Wales. Elă şl-a încheiată vor
birea cu următorele cuvinte: Arareori 
am fostă în posiţiune de-a vorbi cu multă 
îndestulire despre politica Austro-Unga- 
riei; der cu cea mai mare linişte am pri
mită soirea, că Austria a dată Poloniloră 
galiţianî o autonomia liberală. In pri
vinţa acesta, cjice Gladstone, Austria în
trece pe Anglia.

*
Comentândă vorbirea lui Floquet din 

Toulon, 4iaxialii „Dayly jTelegraplri îşi es- 
primă convingerea, că declarările pacînice 
ale ministrului preşedinte francesă potă 
mulţumi pe cei din Berlină, pentru că 
ele stau mai pe susă de orl-ce bănuelî. 
De presentă Francesii suntă contra res- 
boiului, a căruia răspundere, decă ar vre 
s’o ia asupră-şî cutare bărbat de stată, fără 
îndoială că ar fi doborită de cătră mâ
nia poporului. Floquet o scie acesta 
forte bine şi de aceea s’a esprimată aşa, 
câtă se aducă serviţii bune Republicei şi 
contrarii săi politici nu voră ajunge la 
nimicâ, decă cuvintele lui Floquet voră 
ave câtă de puţină resunetă.

Pentru sinceritatea vorbirei minis- 
trniui preşedinte, dice „Deylv Telegraph44, 
mai potă servi următorele: Nimica nu 
pote li mai la locă decâtă tactica lui 
Goblet în cestiunea Masauahului. Nici 
unulă dintre contrarii săi politici nu pote 
4ice. că elu a fostă prea mole în apă
rarea drepturiloră Franciei, şi pe când 
şl-a scrută ţese aşa de cu tăria şi de 
bine argumentele sale, pe atunci în vor
bele sale aşa a fostă de moderată şi de 
circumspectă, încâtă nimeni nu se aş
teptă se urmeze din acestea vre-ună con- 
flictâ seriosă între cele două puteri in
teresate.

Nu se pote însă elice totă aşa şi 
despre Crispi, pentru că depeşele lui vă- 
tămătore, de sigură că în alte împrejurări 
ar fi dată nascere la o replică primej- 
diosă păcei. Goblet a condusă afacerea 
cu atâta esperienţă şi tactă. încâtă la 
casă decă s’ar nasce complicaţiunî mai 
serioşe între cele două puteri, de sigură 
că simpatiile tuturora, ar fi pe partea 
Franciei şi nu pe a Italiei provocătore.

Der ce e mai multă, incidentulă a- 
cesta, care a întrevenită în mijloculă 
tractăriloră comerciale neisprăvite, este 
mai multă spre folosulă administraţiunei 
lui Floquet: elă nu pote causa nici o

pagubă Franciei şi bine sciu Francesii, 
că jertfa resboîului vamală va fi Italia.

Succesulă materială şi diplomatică 
aşaderă este pe partea Franciei. De alt
mintrelea şi omenii cei mai parţiali re- 
cunoscă, că Floquet şi cabinetulă său 
nu au pierdută terenu, ci din contră n’are 
de C€jţ să se temă decă îşi va câştiga şi 
de aici înainte în astfelă de modă stima 
şi respectulă mariloră puteri, prin decla
rările sale cumpănite.

E destulă — continuă „Daily Telri 
— pentru liga de pace, decă se face o 
astfelă de declaraţiune în favorulă păcei; 
şi declaraţiunea acesta cu atâtu e mai 
însemnată, cu câtă ea s’a făcută după 
acele mişcări navale, ce au făcută pe orî 
şi cine să credă, că Francia este ori şi 
când în dreptă să dispună în marea me- 
diterană şi este în stare să ţină ţărmu
rile ei nevătămate.

*
Din Serbiei sosesce scirea despre o 

nouă schimbare în ministeriu. După o 
depeşă din Belgradu, cercurile politice de 
acolo dau o mare însămnătate împregiu- 
rării, că regele Milană a chiemată pe Ris- 
ticl la Abbazzia. unde se află şi elu cu 
fiiul său. E generalisată opiniunea, că 
schimbările în ministeriu suntă apropiate 
în urma întemplăriloră celoră din urmă 
din Belgradă. Lumea de acolo se aşteptă 
chiar şi la o schimbare de cabinet. Pă
rerea acesta cu atâta se vede mai basată, 
fiind că chiar şi ministrulă Boghicevicî 
a fostă chiemată alaltăieri la Abbazia. 
După o altă telegramă se dice, că RisticI 
n'a mersă la Albazia din ordinală Re
gelui, ci aşa numai pe ne aşteptate. To
tală e secretă.

>c

Fort a reţine în Constantinopolă de 
12 ani pe Prenk-Bib-Doda, capulu Miri- 
diţiloră din Albania. Turburările din 
Albania au silită acum pe Portă se esi- 
leze pe Bib-Doda în Caxtamam din Asia 
mică. Bib-Doda'înainte de plecarea sa 
cercetată pe ambasadorulă francesă con
tele Montebello din Constantinopolă. ru- 
gându-lă se stăruiescă pe lângă guver- 
nulu francesă, se-’lă sprijinescă.Ambasa
dorulă francesă însă i-a răspunsă, că de 
dragulă lui de sigură Goblet nu va fi 
aplicată să-’şl trimită corăbiile sale în 
Bosforă; după aceste capulă Miridi- 
ţiloră albanesl s'a depărtată năcăjită.

:jc

Bulgarii, cari au fostă Duminecă în Pe- 
tersburg, mai alesă Zancow, au făcută totă 
posibilul se provoce căderea prinţului 
Ferdinandă prin o procedere energică a 
Rusiei. Zankow a asigurată, că. graţia 
mijloceloră sale băneşcî, prinţulă se pote 
ţine încă multă tinrpă. Ruşii vedă în 
aceste cuvinte dorinţa oposiţiunii bulgare, 
de a scote castanele din spuză cu mâni

străine, ceea ce este unâ obiceiu urîtă 
ală Bulgariloră. Oposiţia să procedă 
acum însăşi energică. In „Nowoie Vre- 
miaa ună Bulgară sfâtueşce pe Rusia, 
ca în înţelegere cu câţi-va puternici din 
Bulgaria să înlăture pe prinţulă Ferdi- 
nandu; pentru acesta Rusia are numai 
să le asigure persona şi averea, după 
gonirea Coburgului.

„Daco-Românl ii cooiilatoli Bihoralui."
Sub titlulîl acesta reproduc-u 

cjiarele unguresc! următorele acu- 
sărî şi insulte, luate din foia „pa
triotică ̂“ Szabaclsâg, din Oradea mare:

In Taşcău (Vaskoh) şi împrejurime 
de ună timpă încoce s’a putută observa 
ore-care murmură, fără ca să se fi pu
tută însă constata adevărata şi sigura 
causă a acelui murmură. Acum însă 
s’a aflată, că Vasilie Sala. învăţătoră gr. 
or. în Vaşeău, Ioană Popoviciu, învăţătoră 
gr. or. în Vaskohzador şi xnă aşa nu
mit Korog umblă cu lăcomia să cetescă foia 
„economică a din România, ce portă nevi- 
novatulă titlu: „ Gazeta SatiduP (V —-Red.) 
seu „ Gazeta SatamduF. (In unguresc©: 
„ Gazeta Dracului* „Ordog ujsâg“)- Numi- 
tulă diară a sosită înţoţonată în colorile 
Valahiei şi cetitorii săi din provincia s’au 
adunată cu mare poftă să asculte învă
ţăturile lui.

Di arul ă acesta l'a resfirată şi ună 
individă ală autorităţii publice, der fi- 
indă că în primulălui artic-olă se vorbesce 
„despre alegerea sămenţei de semănată 
în ală doilea „despre aplicaţiunea maşi- 
neloră în economiat:. n'a suspiţionată ni- 
mică rău despre acesta foiă şi astfeliu 
nu s'a mai interesată de acestă diară pe 
care îlă credea că-i nevinovată.

Cercetându însă si mai departe causa 
efectului i-a atrasă din nou atenţiunea 
acelă (fiară nevinovată, pe care respec
tiva personă l’a cetită acum dela înce
pută pănă la siîrşită si a aflată, că tit- 
lulă sub care se ascundă vicleniile aces
tei foi nu corespunde cuprinsului. Nu
mai primii doi articol! s’au obicinuită 
a fi aşa de nevinovaţi, eeialalţl suntă cu 
tendinţe politice. în cari se înjură 
statuia şi naţiunea ungurescă cu iuten- 
ţiunea de a agita ignorantulă poporă 
valahuL...

Aci reprodueu foile unguresc! 
câteva pasage din unu articulu 
aiu foiei românesc!, apoi vorbindu 
despre înveţătorulu gr. or. din 
Văşcau, continuă după ,.Szabadsâga 
astfelă :

Scola greco-orientaliloru din Văşcău j 
fiindu slabă, la cererea în scrisă a mai j 
multoră locuitori de acolo, inspectorulă j

r. de scole ală comitatului a mijlocita să 
lî-se ridice o seblă de stată.

Abia s’a deschisă însă scola de stată 
şi subjudelui de cercă, ce era aplic-atu 
pe timpulă acela în Văşcău, i-a succesu 
a-i constrînge pe locuitorii gr. or. ca se- 
şl ridice o scolă gr. o r .; ba pentru ca 
inspectorulă r. şcolară să nu aibă uimi cu 
de (fisă nici în contra învăţătorului si 
nici în contra localităţii, judele r. de 
cercă a eşitu în timpulă acesta din lo
cuinţa sa, pe care a oferit’o ca locală 
pentru scolă, er ca învăţătoră a a- 
dusă pe Vasiliu Sala, absolventă ală 
preparandiei din Aradă.

Invăţătorulă gr. or. din Văşcău pri- 
mesce dela episcopia catolică din Oradea- 
mare ună anumită ajutoră pentru instru
irea limbai imgiirescl.

Inspectorulă r . de scole, visitândă 
acestă scolă de repeţite ori, s'a informată 
despre uneltirile antipatriotice ale lui Va
siliu Sala. care pe şcolari i-a învăţată 
cântări duşmănose naţiunii şi s’a silită se 
propage ună spirită periculosă pentru li
niştea şi pacea publică. Mai de multe 
ori a amintită numele lui înaintea comi
tetului administrativă ală comitatului 
mustrări da-lu. er odată a confiscat la 
elă poesii „ofensătore şi agitătdreri cari 
apoi s’au trimisă la ministeriu: de altă 
parte s’au făcută paşii necesari, ca aju
torată dată din partea episcopatului de 
ritulă latină se ’i se dea numai pe lân
gă chitanţă vidimată de inspectorulă şco
lară.

Episcopatulu cu promtitudine patri
otică s’a supusă acestei cereri: inspec
torulă regescu de scole însă, în timpulă 
din urmă a făcută la scola gr. or. din 
Văşcău nisce esperienţe atâtu de grozave, 
încâtă a trebuită să denege vidimarea 
chitanţei. In urma acesta Sala a trimisă 
inspectorelui o scrisore cu data de 26 
Augustă, în care se esprimă între altele 
astfelă... ţse reproducă câteva pasage din 
scrisdrea d-lui învăţătoră adresate cătră 
inspectorulă, apoi continuă mai departe- 
...Şi acest om, care cu o mână a scrisă 
aceste şiruri umilitore. cu cealaltă mână a 
divulgat tipăriturile agitătore scrise in 
contra „Maghiariloră viclenlu.

Autoritatea comitatensă însciinţata 
fiindă despre uneltirile acestea, a păşită 
cu energiă, a tăcută cu gendarmii per- 
chisiţiă domiciliară şi după ce s’a ade
verită starea faptică a lucrului, pe pase
rile cele bune le-a arestată, er despre 
acestă casă s’a făcută arătare la locu
rile mai înalte. Au fostă arestaţi ca gen
darmii învăţătorii Vasilie Sala din Văşcău 
si Bonndus Bartosă din Soliodohilă Văş
cău lai.

■lesă a acestei icone, în care privesce elă 
o adevărată oglindă a sufletului: Sub 
privirea celui păcătosă icona se pre
sentă în colori posomorite, este tristă, 
ba câte odată chiar lăcrimeză; înaintea 
celoră curaţi cu sufletulă insă, icona se 
arată veselă şi zimbitore.

Nu-i mirare der, decă cu ocasiunea 
sărbătorei Sfintei-Mării, mai alesă la 
Sântă-Măria mare, timpulă obicinuită ală 
perigrinagiului, sute şi mii de credin
cioşi peregrineză la Nicula stândă să ia 
în slavă mica mănăstire de lemnu, în 
care se află sfânta iconă şi care e si
tuată într’o pădure ce se înalţă pe un del 
deasupra satului Nicula. Doi gendarml 
cari stau cu baionetele pe puşcă în uşa 
bisericei şi alţi gendarml, cari stau în 
biserică în jurulu s-tei icone, abia potă 
răsbi s ţine ordinea. Imbulzela e colo
sală, aşa că adeseori gendarmii din uşa 
bisericei sft vădă siliţi a recurge la ba
ionetă, pentru a împrăştia mulţimea ce 
stă să calce p^ste ei pentru a întră în 
biserică. Unii eeu şi alţii intră. Acesta 
se continriă totă \jiua. Celoră ce intră 
nu le este iertată, der nici nu potă, din 
causa năduşi.riei nesuferibile, să petrecă 
multă în acest & biserică de lemnu, strimtă

şi intimecosă.
Cei ce întră se urcă pe câteva scări 

pentru ca să sărute sfânta iconă, ce este 
aşeclată mai susă de cum e statura unui 
omă. După *ce o sărută, se scoborâ şi 
esă pentru a lăsa se între alţii în loculă 
lord. Nu arare-orl se întemplă chiar şi 
nenorociri din causa acestei groznice îm- 
bulfiell.

Pe câtă de mare este îmbuldela şi 
confusia în biserică, pe atâtu este de 
mare şi afară de biserică. De o parte 
vefil cetele de Ruşi veniţi de prin Unga
ria, purtândă înainte câte un prapor şi cân- 
tândtt imnuri sfinte : de altă parte şiruri 
întregi de cerşitori pe laturele stradeloră 
imploră elemosina trecătorului; în fine 
mai vină şetrele de mărfuri ale unoru 
Evrei şi Armeni speculanţi, de altă parte 
cârclume şi lăutari. Pădurea geme de 
acestă sgomotă confusă şi ună prafă co- 
.osală se ridică ca şi unu fumu peste ar
borii de fagă şi de stăjaru.

Cam pe la ojină mulţimea începe a 
se rări. Tinerimea de ambe sexele se 
întorce în sată. Aici îi aşteptă musica. 
Să ’ncepe joculă. 0 şură mică a unui 
proprietară din sată servesce dreptă sală 
de jocu. Danţulă dureză 3—4 ore şi cu

elă se încheia solemnitatea „sântului 
peregrinagiuri

Din punctă de vedere religiosă ere- 
dinciosulă nu multă a putută profita din 
acestă peregrinagiu. La Nicula se facă, 
ce-i dreptă, frumose rugăciuni cu ocasi
unea acestei sărbători, din partea preo- 
ţiloră români din diccesa Gherlei, de 
care se ţine acestă comună, der liniştea 
sufletescă a credinciosului e prea turbu
rata, atenţiunea lui e prea absorbită de 
multele înriurinţe esteriore, decâtă ca să 
potă asculta în deplină pietate sfintele 
rugăciuni.

Nici sfânta iconă nu-şi manifestă 
puterea ei de vieţă, ce ’i se atribue de 
poporală nepriceput. Multele impresiunî 
esteriore nici nu iartă pe privitorulă bi
gotă se-şî imagineze acestă iconă zîm- 
bindă ori lăcrămândă. amesurată fanta
siei şi disposiţiei sale sufletesc!, ci fiă- 
care o vede aşa, cum în adevără este, 
adecă o iconă simplă, der frumosâ, ca 
tote iconele sfinte.

Peregrinulă nn arareori se’ntorce 
desamăgită. Mântuinţa sufletului nu este 
a se căuta în mijloculă unui sgomotă { 
ca acesta, căci mai multă garanţiă ofere 
pentru mântuinţa sufletescă rugăciunea

evlaviosâ. ce credinciosulă o ridică li
ni scită lui Dumnetfeu în biserica din să
tulă său. decâtă în mijloculă unei pieţl 
ca acesta, unde prea puţină ocasiune are 
pentru a se gândi la cele sfinte.

Din punctă de vedere economică, 
perderea ce resultă din acestă peregri- 
nagiu este forte mare pentru poporală 
nostru. Oboselă . spese şi perdere de 
timpă. Pe cei mai mulţi acestă pere
grinagiu îi costă câte 2 şi trei (file de 
călătoriă. Călătoria costă bani. acasă se 
întemplă pagube şi lucruln rămâne în- 
derătă. Perderile în timpă, pagube şi 
în bani, ce resultă din ună singură pe
regrinagiu. câtă privesce pe poporală 
nostru, eu credă că s’ar pute evalua cel 
puţină la câteva mii de florini. Aceste 
mii se perdă în fiăcare ană celă puţină 
odată, la st. Măria mare.

Astfelă peregrinagiulă la Nicula se 
presentă mai multă ca o pierdere pen
tru poporă, decâtă ca ună câştigă în ce 
privesce religiositatea lui şi acesta ar 
trebui se-o aibă în vedere conducăto 
rii săi. Unii peregrinii.
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Piarului „Neue Freie Presseu

’i se scrie din Sofia următorele:
Rizov, fostă colaboratoră la diarulu 

„Svobodau şi fostă prietină ală guver
nului actuală, er acum oposiţionistă în
focaţii, a venită de vr’o câte-va săptă
mâni aici pentru ca să scotă ună fiară 
oposiţionistă. Acum a eşită primulă 
numără din acestă fiară, care are ca 
titlu numele revoluţionarului Cristo Bo- 
tiof. X)iarulă face ună viu apelă cătră 
oficerii bulgari, prin care îi aţâţă la in- 
subordinaţiune şi îi învită să nu înpe- 
dice poporulă în esercitarea drepturiloră 
sale constituţionale şi în scăparea Bul
gariei de crisă.

Principele este acusată, că şl-a căl
cată jurămentulă, pentru că împotriva 
constituţiunei, pe care a jurată, împarte 
decoraţiunl şi demnităţi. Bizov reco
mandă cu totă căldura i împăcarea tutu
rora partidelorQ, constituirea unui cabi- 
netă de coaliţiune, şi în casă de nevoe 
sacrificarea principelui, şi găsesce că 
crisa nu trebue resolvată de marile pu
teri, ci de Bulgari. Câtă pentru ajun
gerea la o împăcare a tuturoră parti- 
deloru, Bizov propune să se ţină în
truniri de poporă în tote oraşele mai 
mari.

In fiua de 3 Septemvre, Bizov a 
fostă dată în judecată pentru că a aţî- 
ţatti poporulă şi a vătămată pe princi
pele ; dens«îla a fostă arestată pănă când 
va da garanţiă.

6r. Ciupalâ, nu se va ţine în 28 August 
v. c., precum s’a anunţată în Nr. 187 
ală foiei nostre, ci de-ocamdată s’a a- 
mânată.

** *
Mişcarea comercială a României cu 

Bulgaria în timpulă primeloră şese luni 
ale anului 1887 a fostă următorea: S’au 
importată în Bomânia 8002 tone de măr
furi bulgare representândă o valdre de 
936,020 frs.; s’a exportată în Bulgaria o 
cantitate de mărfuri române de 12,576 
tone, avendă o val ore de 1,809,419 frs.

S O I R I L E  ţ O L E l .

Cetimă în „Democraţia11 următorele : 
pAnunţămu cu plăcere, că dornnişora E- 
kna Teodorini, convenindă cu direcţia 
teatrului naţională, va da trei representa- 
ţiunî în Bucureşci, în (filele de 15, 18 şi 
20 Septemvre. Piesele, în care va cânta 

\ celebra nostră cântăreţă în aceste repre- 
sentaţiunî, voră fi următorele: Actulă 4 
din Giocondu. creaţiunea sa , actulă 4 din 
Trovatore, actulă 1 din Traviata, Arie 
din Vesperele Siciliane. duetto din Hu- 

toţii, Havani sa din Carmen şi alte bn- 
căţl alese Suntemă siguri, că publiculă 
din Bucureşci se va grăbi a merge sS 
admire ca şi altă dată pe valorosa nos
tră artistă, care a avută ună succesă 
atâtă de strălucită pe tote scenele eu
ropene, unde a cântată. Din Bucureşci, 
dornnişora Teodorini va merge sS dea 
câte-va representaţiunî şi în alte oraşe
principale din ţeră'“ .

** *
In vllustrirte Zeitungu, revistă ilus

trată din Lipsea, este o gravură care re- 
presintă pe. Carmen Silva, regina Bomâ- 
niei, pe malulă mărei in insula Sylt. 
Regina stă pe o stâncă, cu o carte în 
mână, er jură împrejurulă Majestăţei Sale 
o mulţime de copii se îmbulzescă spre
a asculta cuventulă ei.

** *
Pressa din Bucureşci este invitată, 

ca să asiste la inaugurarea teatrului Teo- 
dorini din Craiova, ce se va face la 3 (15) 

n Septemvre. Serbarea acesta are să fiă
ună evenimentă pentru Craiovenî.

*............ ..... * #
„Rmănuluu află, că proprietatea (fie

rului Telegrafidu din Bucureşci a trecută 
pe numele d-loră Bălteana şi Conduratu, 
proprietari de tipografiă, er direcţia va 
& încredinţată cu începerea de 1 Octom- 
Vrie d-lui I. Bibicescu.

Corespntaţa „Gazetei Transilvaniei.-'
Sibiiu, 6 Septemvre 1888.

Conformă anunţului publicată în (fi
arele române, prelegerile la scola civila 
de fete a „AssociaţiuneF s’au începută 
astădl, după ce în filele dela prima 1 
c. încoce, s’au făcută înscrierile şi esa- 
menele de primire.

Eleve suntă înscrise până acum bl 
venite unele din mare depărtare, precum 
dela Pancota şi cliiar dela Suceava din 
Bucovina, mai fiindă încă anunţate de 
a veni.

Inceputulă anului şcolară s’a făcută 
în modă solemnă, prin ună cuvântă ros
tită din partea directorului cătră eleve 
în presenţa întregului corpă didactică în 
sala de festivităţi a institutului. Direc- 
torulă scolei este domnulă I. Popescu, 
cunoscută on. publică din mai multe 
cărţi didactice, publicate de domnia sa 
şi de altmintrelea omă versată în ale 
scolei, având o pracsă forte îndelungată pe 
cestă terenă. Eră personele din care 
se compune corpnlă didactică suntă a) 
D-lă Petru Spânii doctoră în filosofiă 
dela universitatea din lena, unde a fostă 
aplicată şi oa practicantă la scola de 
modelă de lângă seminariulă academică 
pedagogică în decursă de aprope doi 
ani. b) D-lă Vasilie Bologa, (absolventă de 
filosofiă la universitatea din Yiena şi 
Buda-pesta şi doctorandă, c) D-lă Miliail 
Pirvu, absolventă de filosofiă dela uni
versitatea din Cluşă şi Gfreifswald, doc
torandă, avendă şi esamenulă fundamen
tală de stată pentru profesura gimna- 
sială. d) Dornnişora Aurelia Filipcsmlu, 
absolventă dela institutulă pedagogică 
de stată din Clnşă, şi cu esamenă de 
cualificaţiune dela acelă institutu.

Actele prin cari se dovedesce cuali- 
ficaţiunea- arătată a fiă-cărui membru din 
corpnlă didactică se află la onor. inspec 
torată regescă de scole din locă. Insem 
nămu acesta aici, nu pentru cei ce nu 
mai încetă a calumnia pe cei ce suntă 
în fruntea institutului, ca sS-lă compro
mită şi nimicescă, der pentru acei omeni 
de bună credinţă din publiculă românescă, 
cari în adevâru se intereseză de scolă 
şi în cari calumniile reutăciose ar pute 
deştepta îndoell şi nedumeriri în privinţa 
viitoriului ei.

Pentru omenii de bună credinţă 
seriemă aceste, cari suntă accesibili pen
tru adeveră şi prin urmare în stare de 
a vede şi de a recunosce, că scola As- 
sociaţiunei, pentru care acesta a jertfită 
şi continuă a jertfi atâta, se află în con-1 
diţiunile cele mai avantagiose şi că pros-t 
perarea ei nu mai aternă decâtă dela 
încrederea cu oare va fi îmbrăţişată din 
partea publifiălui română.

Sincerulu.

Franciscaniloră din Deşă. Icona este 
zugrăvită pe lemnă de teiu în stila o- 
rientală şi deşi forte vecină, peste 170 
ani, nimică nu a pierdută din tăriă şi 
frumseţa ei. Credincioşii din Ciachi- 
G-ârbou au împodobită icona frumosă, 
pentru a pute fi cuviinciosă espusă pu
blicului, eră d-lă Ioană Şandoră, eura- 
toră primară din Ciaehi-GârbSu, încuadrâ 
icona în răml frumose cu sticlă şi cu 
zară pentru a se pute închide şi des
chide.

Icona s’a aşedată mai ânteiu în bi
serica gr. cat. din Ciachi-Gârbeu, de 
unde în fiua prasnicului de S-ta Mariă 
fu dusă cu procesiune mare la mănăs
tirea „Strâmbau. In fruntea conductului 
erau d-nii preoţi Ioană Drăgană din 
Ciachi-Gârbâu, Basiliu Popă din Popte- 
lecă şi Nicolau Popoviciu din Solomonă 
cu 7 prapori, inteliginţă multă din Ciachi- 
Gârbeu, învăţători, cantori şi poporă nu
ni Srosă din alte comune.

Icona a fostă dusă de 10 fetiţe şi 
4 prunci ca ministranţi, în sunetulă clo- 
poteloră şi cu cântări bisericesc!.

In dealulă mânăstirei icona şi con- 
ductulă pomposă fu întâmpinată de po
porulă şi clerulă dela St. mănăstire, ce 
se presentâ în ornate preoţesc!, cu pra
pori şi sub conducerea vrednicului d-nă 
v.-protopopă Ioană Haţegană. Icona fu 
dusă prin hotarulă mănăstirei pănă la 
locuia destinată, unde avea să se ser- 
vescă S.-Liturgiă, după care urma bine
cuvântarea apei şi se sânţi icona prin 
d-nii v.-protopopi I. Haţeganu din Der- 
gea şi Ştefană Ilieşă din Cristolţulă 
mare, asistaţi de 14 preoţi tractualî şi 
3 diecesanî. După sânţirea S. Icone se 
rostiră cuvântări acomodate ocasinnei de 
cătră d-lă v.-protopopă I. Haţegană şi 
d-lă preotă Ioană Petrană.

In fine se începu în ordine bună 
sărutarea s. cruci şi a S. Icone, şi stro
pirea cu apă sânţită. De când esistă 
acestă mănăstire nu s’a mai adunată aci 
aşa publică numărosă poporă peste 2000 
omeni. Preoţi şi alte persone inteligente 
din tote părţile au alergată la acestă 
serbare; 7 gendarmî au fostă însărcinaţi 
cu păzirea ordinei. După finirea tutu
roră s’a ţinută S. Maslu de peste 100 
bolnavi prin 9 preoţi.

Becunoscinţă se datoresce Escelenţei 
Sale Metropolitului Dr. Ioană Yancea 
pentru îngrijirea faţă de casele mănăs
tirei, cari astăcfi ca şi ună castelă fru
mosă suntă puse în ordine şi adăpostescă 
pe orice călătoră streină.

In poporă se speră, că mănăstirea 
Strâmba acfi mâne va deveni a doua Ni- 
culă în părţile acestea.

Unu credinciosD.

Mulţămită publică.
Aflându-se biserica gr. cat. din co

muna NegrilescI într’o stare cu totulă 
desolată, Ilustritatea Sa domnulă Epis- 
copă de Gherla Dr. Ioană Szabo s’a în
durată prea graţiosu încă îu anulă 1881 
a-o provede cu vestmintele şi cu tote 
rechisitele necesare pentru serviciulă di
vină, precum şi cu o cruciuliţă forte fru
mosă pentru pristolă.

Asemenea cu îndatiuata-i marinimo- 
sitate şi bunăvoinţă, în anulă 1887, ve- 
neratulă Capitlu diecesană a binevoită 
a aplacida suma de 150 fl. din fondulă 
diecesană ca ajutoră pentru nou edifi
când a scolă, er în Noemvre a aceluiaşu 
ană totă pentru edificânda scolă, în urma 
unei colecte, au binevoită a mai contri
bui următorii marinimoşl d-nl cu urmă
torele sume:

Ilustritatea Sa Domnulă Episcopă 
3 fl., Bevds. d-nă canonică şi prepositu 
Ştefană Bilţiu, precum şi Bvds. d-nă 
canonică Mihailă Şierbană, Demetriu Co- 
roianu şi Eusebiu Cartice câte 1 fl., M. 
on. d-nă Nicolae P. Negruţiu redactoră 
10 fl. şi Claris, d-nă Ioană Georgiu, spi
rituală, 1 fl. Laolaltă 18 fl. v. a.

Acuma, când cu ajutorulă Atotpu- 
tintelui şi a marinimoşiloră contribuitori, 
atâtă biserica e renovată şi bine prove- 
fiută cu tote cele necesarii, câtă şi scola 
— care va pute servi de modelă mul- 
toră comune — se află aprope gata: 
fiă-ne permisă şi pe acestă cale, în nu
mele credincioşiloră noştri, a aduce Ilus- 
trităţei Sale, veneratului Capitlu şi tu
turoră marinimoşiloră Domni contribui
tori sincera şi profunda nostră mulţă • 
mită, dorindu-le dela Atotputintele feri
cită şi îndelungată vieţă, er răposatului 
de piă memoriă canonică Michailă Şier
bană, carele în acestă intervală a fostă 
chiămată la cele eterne, ’i implorămîi o- 
dichnă eternă.

Negrilesct, 30 Aug. 1888.
Constantinii luga Teodorii Giţiu.
preotă gr. cat. curatoră primară.

DIVERSE.
Aforism e: O femeă măritată este o 

scrisore ajunsă la adresă. — O domni- 
şora este o scrisore netrimesă. — O fată 
bătrână este o scrisore uitată la poştă.

Cursiiiu pieţei B raşovn
din 8 Septemvre st. n. 1888 

Bancnote românesc! Cump.
Argintă românescă 
Napoleon-d’orI 
Lire turcesc!
Imperiali . .
Galbinî . .
Scris. fonc. ,.Aibmau6u/0 

vi i i  r  ^  In

Ruble rusesc! . . .
Dis contul ă . . . .

9.50 Vend. 9.55
9.42 ,. 9.50
9.61 „ 9.63

10.90 „ 10.92
9.90 n 3-92
5.72 n 5.79

101— n •
98— „ 98.50

123— „ 124—
-8°/0 pe ană.

Cursnlu la bursa de Viena
din 7 Septemvre st. a. 1888.

Renta de aură 4°/0 ............................. 101.05
' ' ‘ ------  91.40

148.—

* *
* Proccsulu reginei Natalia s’a amânată 
pentru trei luni. Scirea, că ea se va sta
bili în Bucureşci, pănă acum, celă pu- 
ţţnă, nu este confirmată. Mai probabilă 
&te, că; va sta cât-va timpă în Iaşi la d.
liRoznovanu, unde se află şi soraM.-Sale*
< : ** *

-Agiidiiîn Bucureşci a scădută la l" /0.1 *1 * • ». . 
Ni-se comunică, că cununia d-lui Ba-

siliu Munteanu alias Oprea , învăţătorii în
--Bacăfalău (Săcele), cu ,d-ra Alexandrina

Comit. Solnocu-Dobeca, 30 Augustă 1888.
0 ceremoniâ religiosă. Stimate D-le 

Bedactoră! Am aucfită de multe ori vor- 
bindu-se de mănăstirea „Strîmbau din 
protopopiatulă Dergei, unde cu ocasiunea 
sărbătorei S-tei Mării (27 Augustă) se 
adună poporulă din jură la rugăciuni 
D-lă vice-protopopă Ioană Haţegană, în 
ală căruia tractă se află mănăstirea 
Strimba, pentru ca acestă mănăstire se 
nu-şl pierdă din însemnătatea ei, câştiga 
împreună cu d-lă preotă din Ciachi-Gâr- 
bou. Ioană Drăgană, şibinecredinciosulă 
curatore primară Ioană Şandoră, o iconă 
a P. Cur. Yerg. Maria dela Claustrulă

Intemplărî diferite.
Urinările neascultării de părinţi.

Ună casă curiosă s’a întâmplată la Va- 
lencia, în Spania. Ună copilă de optă 
ani ală unei familii bogate de acolo a 
umblată prin sertare contra neconteni- 
teloră ordine ale mumei sale. Dândă 
oreste ună revolveră, a iostă curiosă 
să’lă observe ou deamânuntulă;ună glonţă 
s’a slobocfită, detunarea a răsunată în 
totă casa şi copilulu a primită plum- 
bulă în pieptă. Muma a alergată se vadă 
ce este. Insă deja copilulă a fostă pusă 
revolverulă la locă, a închisă sertarulă, 
îşî încheiase bine haina la pieptă de 
unde. curgea sânge, şi merse rîcfindă îna
intea mumei _sale. — Mamă scusă-mă, 
îi <fise densulă, am avută ună cartuşă 
de artificie şi l’am aprinsă aici. Mama, 
care avea tocmai nisce visite, îlă cre(fi!i 
pe cuvântă şi se întorse. Der după tre- 
oere de două cesurî audi în camera de 
susă ţipete şfâşietore. Alerga a dona 
oră şi’şî găsi copilulă svârcolindu-se 
într’o baltă de sânge. Ună doctoră a- 
lergâ; însă nu mai putu să scape dela 
morte pe miculă nenorocită, c^re îşi da
te sufletulă cu mânile întinse cătră mu- 
mă-sa, căreia ’i (lise cu ună glasă rugă- 
toră : — Mamă, iertâ-me, că nu te-am as
cultată.

Renta de hârtiă 5°/0 
Imprumutultl căilor!! ferate ungare . 
Amortisarea datoriei căilor!! ferate de

ostu ungare (1-ma emisiune) . . 97.75
Amortisarea datoriei căilor!! ferate de

ostu ungare (2-a emisiune) . . —.—
Amortisarea datoriei căilor!! terate de

ostil ungare (3-a emisiune) . . 113.50
Bonuri rurale u n gare ...................105.—
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.75
Bonuri rurale Banatu-Timişll . . . 104.75
Bonuri cu cl. de sortare..............104.50
Bonuri rurale transilvane.............104.40
Bonur! croato-slavone..................104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinii

unguresc!!...................................... 100.—
Imprumutulu cu premiul!! ungurescu 130.— 
Dosurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului.......................................125.75
Renta de hârtiă austriacă . . . .  81.65
Renta de argintă austriacă . . . .  82.30
Renta de aurii austriacă . . . . . .  111.20
Losurî din 1860 ........................ ...  . 140.20
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 882.—
Acţiunile băncei de credită ungar. . —.—
Acţiunile băncei de credită austr . . 316.10
Galbeni împărătesei ........................ " 5.79
Napoleon-d’o r l ......................................
Mărci 100 împ. germane . . . . . ' 59.55 
Londra 10 Livres sterlinge . . . .■ 122.10

Bursa de Bucureşci.*Y f
Cotă oficială dela 26 Augustă st. v. 1888.

Cump. vead.
Renta română 5°/0 . . . . .  931/2 94.1jî
Renta rom. amorţ, 5% • • - 95.‘fi 96.—
Renta convert. 6°/0 . . . ‘ . . 1 97.‘fi • 98.—
Impr. oraş. Buc. 10 fr. . . . 38.^- 42. -
Credit fonc. rural 7% . . . 107.3/, ■ 108.‘/2

n „ „ S«/0 . . . 97.;- , 98.
,, r urban 7% . . . .  106.— • 107-—
„ „ „ 6% . . . .  99. ■/, 100. V,
,  „ „ 5% . . . . 92. >/,. 98.‘/i

Editorii şi Redactorii responsabilii: 
Dr. Aurel Mureşianu.
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bis fl. ţ (.^ 0  per ÎHeter I  
(ca. (5 0  <2JuaL) rerfenbet ™

robemunb ftiicFtneifc jollfrei bas Fabrik-Depot (4. Henneberg (f. f. fjoflteferant), Zlirich. 
îîîuffer umgeţenb, Briefe (0  Fr. porto.

Schwarze Seidenstoffe von 80 kr.

Farbig, schwarz und weiss Seiden-Moiree von _
a P (fM bis fl. 7.60 per îîîeter (antique itttb franşais) oerfenbet robetn mtb ftiirfroeife B 

\ J Iii - jollfrei bas F a b r i l i -D e p o t  Ci. H e n n e b e r g  (F. F. Softieferant), JEiirieli. B
ÎÎTufter umgeţettb. Briefe (O Fr. porto. 20,24—16

Sz. 1486—1888. 143
tkv.

Kivonatos ârveresi hirdetmeny.
Az erzsebefcvârosi kir. torvenyszek, mint telekkonyvi hatosâg kozhirre teszi, 

miszerint fogarasi Botha, Jâkob vegrehajtatonak Schuller Fridrich, szâsz sârosi 
lakos vegrehajtâst szenvedett elleni 225 frt. 25 kr. es jar. irânti vegrehajtâsi 
iigyeben az erzsebetvârosi kir. jârâsbirosâg teriileten levo Sz. Sâros kozsegben 
fekvo 280 sz.tjkben A f 1 — 7, 9 — 15 es 17 — 19 rendsz. a. foglalt egynegyed rdsz- 
ben vegrehajtâst szenvedo V4— 1/4 reszben Schuller Mihâly, Iohan es Dâniel tu- 
lajdonât kepezo osszesen 533 frt. becsiilt ingatlanokra az egyenkentkitett be- 
csertek, mint megâllapitott kikiâltâsi ârban az egyenkenti es egeszbeni ârverest 
elr.endelte, es hogy ezen ingatlanok az 1888 evi September ho 25-ih napjdn del- 
elott 9 orakor Szâsz-Sâros kozseg hâzânâl megtartando nyilvânos ârveresen a me
gâllapitott kikiâltâsi âron aloi is elfognak adatni. «,

Arverezni szândekozok tartoznak az ingatlanok becsârânak 10(l/0-ât 'ke|z- 
penzben, vagy az 1881 evi LX. t.-cz. 42 §-âban jelzett ârfolyammal szâmi- 
tott es az 1881 evi november ho 1-en 3333. sz. alatt kelt igazsâgugyministeri 
rendelet 8. §-âban kijelolt ovadekkepes ertekpapirban a kikiildott kezehez le- 
tenni, avagy az 1881 : LX. t.-cz. 170. §-us ertelmeben a bânatpenznek a biro- 
sâgnâl eloleges elhelyezeserol kiâllitott szabâlyszerii elismervenyt âtszolgâltatni. 

Erzsebetvâroson, 1888 evi Iulius ho 6-ik napjân.
A kir. torvenyszek mint telekkonyvi hatosâg.

m si
Trenulu
Trenulă

Trenulă
T re n u lă

Trenulu
Trenulu

Trenulă
Trenulă

i
i . Plecarea trenuriloru:

I. Dela Braşovu la Pesta:
de persone Nr. 307: 7 bre 10 de minute sera. 
mixtă Nr. 315 : 4 bre 10 minute dimineţa.

2. Dela Braşovd la Bucurescî: 
accelerată Nr. 302: 5 bre 37 minute dimineţa. 
mixtă Nr. 318: 1 oră 55 minute după am eţ

ii. Sosirea trenuriloru :
I. Dela Pesta laBraşovti:

de persone Nr. 308: 9 bre 46 minute înainte de amecjî. 
mixtă Nr. 316: 9 bre 52 minute sera.

2. Dela Bucurescî la Braşovu: 
mixtă Nr. 317: 2 bre 32 minute după amecjî. 
accelerată Nr. 301: 10 bre 12 minute sera.

iDl

m
ceJ „A L E N A ",

Institutti de credită şi de economii
FILIALA BUASOVf.

-■'ioQ-oi-e-----

CcN

Ce5?

Scrisuri fonciare de 5%
ale

Institutului de credită şi de economii „ALBINA"
în Sibiiu.

Aceste scrisuri fonciare notate la bursa din Budapesta 
aducă 5 %  interese şi oferii siguranţa cea mai mare, fundă 
ele asigurate :

1. Prin hipotecă mai mare ca întreită, care adecă în
trece siguranţa pupilară usitată.

2. Prin ună fondă specială de garanţiă prescrisă prin 
lege de fl. 200,000 elocate în etecte publice sigure.

3. Prin totă cealaltă avere a institutului.
Cuponii de interese se plătescă fără de nici o subtra- 

gere, la semestru, în 1 Ianuarie şi 1 Iulie la cassa insti
tutului în Sibiiu, la subscrisa filială în Braşovă şi la „Banca 
comercială ungară“ în Budapesta. La cerere pe scrisurile 
fonciare se dau împrumuturi pană la 9O0/o a valorei Ioni 
de cursă pre lângă 5 1/2 °/0 pe ană.

Scrisurile fonciare se rescumperă în valorea loră no
minală celă mult în 30 ani, prin tragere ia sorţi în totă 
anulă. Ele se află de veneţare în cursulă c[ilei de fl. 98.501a

Filiala din Braşovu
a „ALBINEI", institute de creditd şi de economii.

Oarele de birou surită dela 8 a. m. pană 
la 2 p. m.

No. 250—1888. ^  140,3—3

o o ^ r c r c r ş B S Ţ T -
Devenindă vacante următorele stipendii, şi anume :

A. 1. Ună stipendiu de 60 fl. pe ană din fundaţiunea „MâlillOVicU,
pentru studenţi de gimnasiu.

2. Ună stipendiu de 60 fl. pe ană din fundaţiunea „Galliâll&tt, 
pentru studenţi de gimnasiu.
Mai departe fiindă vacante:

B. 3. Ună ajutoriu de 20 fl. pe ană din fundaţiunea „Tofaloailă^,
pentru tineri descendenţi din vre-o familia de ale fostei co
mune »TofaMui(, cari ar voi să înveţe vre-o meserie ore-care.

4. 4 ajutore a 25 fl. pe ană, menite pentru tineri români, cari 
voiescă a învăţa vre-o meserie, der mai cu semă : rotăria, lemnă
ria (bărdăşia), faurăria, mesăria (templăria), cismăria, pălărieria, cu- 
relăria, şelăria, maşinăria agricolă.

Prin acesta se escrie concursă.
Cererile au a se înainta comitetului Associaţkmei transilvane pentru 

literatura romană şi cultura poporului română în Sibiiu până la 30 Sep- 
temvre st. n. 1888.

Cererile intrate mai târefiu nu se voră considera.
Aspiranţii la vre-unulă din stipendiile amintite sub A. 1— 2, 

au să acludă la suplicele loră:
o) Carte de boteză în originală seu în copie legalisată. 
h) Testimoniu scolastică de pe semestrulă ală II-lea ală anului 

şcolară premergă,toră.

c) Atestată de frecuentare dela direcţiunea institutului, în care 
cerceteza scola de presentă.

d) Atestată de paupertate seu de orfană, decă concurentulă e orfană 
Conformă literiloră fundaţionale la obţinerea stipendiului de

sub 2., din fundaţiunea „Grallianău, ceteris paribus va ave preferinţă 
acela dintre concurenţi, carele va dovedi că se trage din familia 
fundatorelui, şi anume din familia „Popit şi Antonu“ .

Suplicanţii la vre-unulă din ajutorele amintite sub B. 3—4 au 
să presente următărele documente:

a) Atestată de boteză în originală seu în copiă legalisată.
b) Testimoniu scolastică de celă puţină 4 clase elementare.
c) Contractulă încheiată cu măestrulă, conformă §-lui 61 ală le- 

gei industriale (art. de lege X V II din 1884), în originală seu 
în copiă legalisată, şi o adeverinţă dela măestru despre succe- 
sulu cu care lucră.

d) Atestată de moralitate dela autoritatea competentă locală.
e) Adeverinţă dela părinţi seu tutori, că suntă decişi a lăsa pe 

fiii seu pupilii loră la învăţătură pănă se voră perfecţiona pe 
deplină.
Din şedinţa comitetului Associaţiunei transilvane pentru lite

ratura română şi cultura poporului română, ţinută la Sibiiu în 21 
Augustă 1888.
<3-- ZQ axiţiia , 3Dr. I o a n r t  C r iş ia n ă ,

preşedinte. secretariu II alîl Assoc.
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introdusă numai de scurtu timpti în comerţft, în urma cualităţilorti ei superidre precum şi a 
gustului escelentft este deja în generalii recunoscută şi plăcută.

Se află totdeauna prospetă în cele mai multe băcănii, magazinurî de vinu. farmacii şi 
restauraţiunî, precum şi pentru cumpărări en-gros la Depositul principalti

6. GESEL,
1 3 0 , 1 2 - 4  B r a ş o v r t ,  3trad _a . T ea.tria.lio.1 ZLSTr. 3 ± 2 .

E  3=» ^  T I
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Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


